



“火情”发生后,商场内的群众进行疏散。消防供图

商场内突发“火灾” 千余人有序“逃生”

全省5万余名群众参加消防演习 济南消防“全民演练”工作体系获好评



演练人员穿过模拟火场。消防供图

“开始”!8月29日上午9时许,随着山东省公安厅常务副厅长王兆玉一声令下,全省“齐鲁百店万人”消防安全大演练活动在省城槐荫区和谐广场全面启动。与此同时,全省5万余名群众在17市的188个城市综合体及社会单位参与了首次统一演练活动。在省城槐荫区和谐广场的演练中,参演人员对单位发现火情、组织人员疏散和初期扑救、消防控制室联动、区域联防组织响应等方面进行了演练。

本报记者 张泰来 尉伟
通讯员 柏方朔 程元硕

处置火情以秒计算

据济南公安消防支队的专业人员介绍,槐荫区和谐广场是省城第二大城市综合体。而本次演练起火点设置在一层一家商铺处,模拟其在营业期间因电气线路过载发生火灾并迅速蔓延。

记者在现场看到,随着烟雾越来越大,着火区域的火灾感烟探测器感应到烟雾情况,发出报警信号。消防控制室值班人员发现火灾探测器报警后,迅速启动“5、30、60”火警应急处置机制,并通知该区域附近巡查人员到场确认。

确认火情后,商场立即启动了灭火和应急预案,紧急疏散顾客,并利用消防设施第一时间进行灭火自救,同时拨打119电话报警。“现在大厦内有火情,请大家不要着急,听从指挥有序撤离。”济南市公安消防支队接到报警后,迅速调集力量到场灭火。

“5、30、60”是济南市提出的以秒计算的火警应急处置程序,要求社会单位5秒内确定报警位置;30秒内到场查看;60秒内形成第一梯队,到场进行火灾扑救和疏散人员。“由于火灾蔓延迅速,无论是发现、处置火灾,还是引导人员疏散逃生,都是以秒来计算,每一秒钟都关系到人民群众的生命和财产安全。”济南市公安消防支队相关负责人告诉记者。

员工都是义务疏散员

“火灾”发生后,事故现场营业用电迅速被切断,火灾事故应急照明同时启动,为现场群众安全顺利疏散提供有效照明。记者在现场发现,商场内的应急广播在播放火情疏散提示的同时,着火区域的防火卷帘也缓缓降下,屋顶排烟窗慢慢打开,将室内火灾产生的高温有毒浓烟及时排出。此刻,一楼大厅、地下一层、二楼

的商铺里聚集的人群也开始撤退,每一家店铺都有人挥舞着手里的荧光棒引导,大家用毛巾捂着嘴,弯腰低头,在工作人员的引导下快步跑着,商场里的一千余人很快从东侧的逃生通道逃到了室外。

据悉,和谐广场高峰期时人流量达到五六万人,加之建筑结构复杂,一旦发生火灾迅速蔓延,极易造成人员伤亡。

记者从济南公安消防部门了解到,《消防法》规定,发生火灾后,场所的每一名员工都有引导在场人员疏散的义务,这是消防部门日常演练的重点。安全疏散组的引导员都戴着安全员臂章、配备警示哨和警示棒,通过呼喊,吹响警示哨或挥动警示棒,引导在场群众快速有效疏散。

针对大型城市综合体体量大、人员多等火灾防控难度大的特点,消防部门在综合体实施“区域联防”,将每个楼层划分为若干个区域,明确各区域内每名员工的职责分工,遇到险情临近员工可以迅速形成第一应急处置力量。

目前,山东省共建有城市综合体188个,其中建筑面积超过10万平方米的超大型城市综合体达51个,5个建筑面积超过30万平方米。综合体功能覆盖广、人员密度高、可燃材料多,一旦发生火灾,容易造成群死群伤的恶性后果。

2015年至今,济南市连续三年启动全民演练工作,2015年初步探索全民演练工作模式,2016年创新性提出“百万群众消防演练”活动,确定2017年为“消防演练提升年”,形成以“人”为单位、以“秒”为标准的,具有济南消防特色的“全民演练”工作体系。

“我们总结历年来火场逃生经验,能否顺利安全逃生,关键在于单位是否能在第一时间组织人员有序疏散,这是防范群死群伤非常重要的一环。”济南市公安消防支队相关负责人告诉记者。

建成1238处微型消防站

在槐荫区和谐广场的演练现场,记者看到,首批到达起火点的是五六名微型消防站的消防员。只见他们迅速奔入店内,寻找水源、铺设水管,所有动作一气呵成,很快消防喷头就对准了起火点。不久,赶来救援的消防大队也赶到了现场,他们带着专业的扑救设备,两人一组,牢牢地抱着喷水口,缓缓地向火场行进着,随着他们的脚步,明火越来越少。

“微型消防站是单位自身的应急处置队伍,其战斗力的高低将在很大程度上决定火灾能否被消灭在初起阶段。”济南公安消防支队槐荫区大队的专业人员介绍。除了和谐广场,目前槐荫区32个社区、106家消防安全重点单位及火灾高危单位已初步完成建站任务并投入使用,配备人员678名,购置各类器材装备共计2800余件套,138个微型消防站“落地生根”见实效。

而记者从济南公安消防支队了解到:省城制定了高于全省微型消防站建设要求的“十有”标准,投入1000余万元,建成微型消防站1238处,配备队员3500余人、车辆55辆,单位自防自救能力明显增强。

在演练现场,济南公安消防部门还亮出一些“高精尖”的装备,消防机器人、自助缓降器等装备引来很多人围观。随着高层建筑的增多,高层建筑发生火灾后,消防人员能否帮助被困人员及时逃生?消防人员介绍,目前济南已配备50多米高的自助缓降器,消防车把长长的“手臂”伸到被困人员处,被困人员坐到缓降器的平台上,缓慢落到地面。

山东省公安消防总队相关负责人表示,此次“齐鲁百店万人”消防安全大演练活动,提高了“政府动员能力、部门指导能力、消防组织能力、群众参与能力”,逐步健全了“百万消防巡查员、百万消防监督员、百万消防宣传员”队伍,使学习消防安全常识、掌握消防安全技能真正成为全民的自觉能力和行动习惯,形成了通过“全民演练”开展,进而促进“全民消防”完善的良好局面。

精准执法服务为民 济南消防全省率先建起 4G监督执法调度平台

近年来,济南市公安局全面构建“平安警务、数据警务、规范警务、民生警务”四个品牌,逐步实现了执法工作“观念由粗放到精细、方式由常规到高效、管理由零散到系统、习惯由被动到主动”的“四个转变”,有力维护了省会消防安全形势的持续高度稳定。

在严格执法方面,不放过、不纵容每一起火灾,逐一落实事故分析、媒体曝光、全市通报、制作警示片、召开现场会、落实行政问责“六个一”措施。

同时,济南还强化数字化技术应用,在全省率先建立“4G监督执法调度平台”、“两级执法场所可视化监控平台”和“双随机、一公开”监督抽查系统,全面建成“一案一档一视频”执法信息库和立体化执法“监控网”,实现对每起执法活动的实时监察、全程记录、统计考核和电子存储,实现了消防监督执法流程化运行,标准化管理,精准化控制。

在执法规范化现场观摩中,济南市公安局消防支队的“4G监督执法调度平台”工作人员现场调取执法人员情况,通过实时对话了解每名监督员的情况,监督员的执法情况也通过4G网络同步传输到平台储存。

济南市消防部门还自主研发搭建365消防服务门户网站和微信平台,全面推行消防安全虚拟网格化管理,为群众提供在线查询、预约、咨询、培训、受理、举报投诉等服务,实现了及时传递消防信息、最大限度公开执法依据、程序、进度和结果。

结合济南市创城和拆违拆临工作,济南市消防部门还实行实名制、清单制、验收制“三制”合一,紧盯电气线路、燃气使用、违规住宿、违规动火、消防自动设施、市政消火栓“六个重点”,开展“三无”单位、重大火灾隐患、老旧小区、“九小场所”四项整治,掀起一场史上最严的“除患风暴”,拆除彩钢板建筑20万平方米,先后整改重大及区域性火灾隐患47处,全市整治282个老旧小区,社区消防安全环境明显提升。

本报记者 尉伟 张泰来 通讯员 柏方朔